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Comedia politică.
...Şi iarăşi începe comedia po

litică a stăpânitorilor noştri feudali.
E comedia jalnică a unei ţări îna
poiate şi înglodate în sărăcie.

Activitatea parlamentară a ca
merei ungare merge înainte ca 
racul. Să află iarăşi în punctul, în 
care a fost în toamnă, când s’a 
făcut pactul între guvern şi opozi
ţie pentru a se asigura votarea 
budgetului pe 1912. Obstrucţia 
tehnică atunci a încetat, ca acum 
în zilele aceste, revenind din nou 
la ordinea zilei reformele militare, 
să-şi reia locul cuvenit în cameră.

Săptămâna trecută cum ştim, j 
s’a votat budgetul. Mai resta v o- ’ 
tarea apropriaţiei, după care apoi j 
se pun la ordinea zilei proiectele 
de reforme militare.

To vederea acesteia cele două 
partide independiste, kosstrihişiff .fi 
iusthiştii au ţinut să-şi remarce din 
nou atitudinea lor faţă de tendin
ţele guvernului. Opoziţia a voit, ca 
pretenţiilor ei să se dea expresiu- 
ne deja la desbaterea apropriaţiei 
şi de aceea şefii celor două parti
de au luat încă săptămâna trecută 
măsurile necesare, ca partidele să- 
şi preciseze atitudinea şi progra
mul de luptă în cameră.

In acest punct iarăş nu se 
observă nimic nou. Situaţ;a ni se 
înfăţişează în aceleaşi culori, ca 
astă toamnă, la încetarea obstruc 
ţiei. Aceleaşi nizuinţe stăpânesc 
guvernul şi partidul muncii şi ace
leaşi pretenţii au cele două parti
de principale ale opoziţiei. Ici-colea 
să vorbeşte şi acum de pace între 
guvern şi independişti, dar despre 
aceasta s’a vorbit în tot decursul 
anului trecut, s’au făcut şi unele 
intervenţii şi încercări de pace, dar 
fără rezultat. Aşa este situaţia şi 
azi. Şansele de împăcare sunt foar
te slabe, ba putem zice, că nu 
sunt de loc. Divergenţa între tabe
rele beligerante formează şi acum 
jm abiz, presto care nu se poate 
trece.

Guvernul ţine şi acum la pro-

iectele militare neschimbate şi vrea 
cu ori ce preţ să le treacă prin 
corpurile legiuitoare. Să ştie acea
sta din declaraţii anterioare, dar a 
confirmat-o acum din nou minis
trul Lukács în vorbirea sa ţinută 
la discuţia proiectului de apropria- 
ţie în comisiunea financiară a ca
merei, în 17 1. c.

Lukács a spus între altele, că 
interesul statului ungar şi a mo
narhiei este, ca forţa armată să fie 
aşezată pe baze sigure şi cu toate, 
că pentru aceasta se recer mari 
jertfe, el a dovedit în mai multe 
rânduri, că ţara le poate suporta.

— Ori cine ar fi la guvern — 
a zis Lukács — n-ar putea să se 

«le la rezolvirea urgentă a 
reformele * ;*-norale.

Aeesî.'i : , .in • *jî A;i vaiere
al guvernului : 1 ; v ;  - ' ■ r.*fu:
mele m ilitai.

Lukács s-a prouuo^’1 *-.f n.
«(C/Gu&td. Şuâfiiţu V.C' (• !* iú I . v‘
mei electorale, dar ca de obiceiu 
vag şi neprecis. El a declarat, că 
guvernul nu vrea să amâne re
forma, dar în o chestie atât de 
ponderoasă nu poate să facă nici 
un pas hotărît, până ce nu are la 
dispoziţie date statistice prelucrate. 
Lucrarea acestora se face acum, 
dar este o lucrare grea. Cu toate 
aceste — a zis Lukács — deşi nu 
are încredinţare, el îşi esprimă pă
rerea sa personală, că proiectul de 
lege asupra reformei electorale 
poate fi gata în decursul aces
tui an .

In faţa acestei atitudini a gu
vernului partidele independiste sunt 
gata de luptă, având pretenţii deo
sebite, dar urmărind acelaş scop: 
a face imposibil guvernul lui Khuen.

Iusth cu partidul lui cere mai 
întâiu proiectul votului universal 
şi numai după înfăptuirea acestei 
reforme săv se revină la pretenţiile 
armatei. Un iusthist a marcat a- 
ceasta pretenţie a partidului astfel:

—-  Drumul la reformele mili
tare duce preste reforma elec
torală.

Iată pentruce declaraţia lui 
Lukács din şedinţa comisiunii fi

nanciare, că guvernul poate să pre
zinte reforma electorală în anul a- 
cesta, n-a făcut nici o impresie şi 
din partea iusthiştilor îi s-a reflec
tat, că nu e principal lucru când 
se va prezenta proiectul, ci cum 
va fi acela?

In conformitate, cu aceasta 
atitudine, şeful partidului Iusth a 
adresat săptămâna trecută o scri- 
soare-circulară cătră toţi membrii 
partidului, în care îi provoacă, că 
în vederea nouei lupte, ce se în
cepe contra reformelor militare, 
să-şi ţină de datorinţă a lua parte 
la şedinţe în număr complect, înce
pând cu apropriaţia, şi a susţinea 
cu toată forţa lupta parlamentară.

De altă parte partidul kossu- 
thist a ţinut în 19 1. c. o întru
nire, în care şi-a fixat pretenţiile, 
in schimbul cărora ar fi aplicat a 

! nu sprijini obstru* ţîa partidului 
iusthist.

D a d i n *  uî H»m«nie, în
trunirea a Hv.n n or ut ilii parti
dului în 5 puncte,..; ui este: 
executarea părţii aceleia din pro 
gramul de nouă, care priveşte 
chestia emblemelor; să se clarifice 
poziţia de drept de stat a Bosniei- 
Herţegovinei, în conformitate cu 
spiritul dreptului public ungar; 
din procedura penală militară să 
se scoaţă limba germană, ca a- 
ceasta să nu se validiteze etc.

întrunirea a declarat, că dacă 
guvernul va honora aceste preten
ţii, partidul kossuthist nu va lupta 
contra proiectelor militare, decât 
cu arme normale. Totodată întru
nirea a designat de orator oficios 
al partidului la discuţia apropria
ţiei pe contele Apponyi.

Intre astfel de împrejurări s’a 
început Luni desbaterea apropria
ţiei în cameră. Oratorii oficioşi ai 
opoziţiei au fost Apponyi din par
tea kossuthiştilor şi Holló din par
tea iusthiştilor. Apponyi în senzul 
hotărârii din întrunirea kossuthistă 
amintită mai sus, a fixat condi
ţiile de pace cu guvernul, pe când 
Holló s’a alăturat la toate cele 
pretinse de Apponyi, dar a decla
rat, că partidul iusthist mai are

şi condiţia sine qua non a refor
mei electorale.

La pretenţiile aceste va răs
punde Lukács, combătându-ie şi 
arătând, că guvernul nu le poate 
împlini.

Aşa se zbat mai departe gu
vernanţii noştri, dar în motivul 
luptei lor nu iese la iveală nicăieri 
adevăratul interes pentru binele şi 
prosperarea ţării, ci reapare vechea 
nizuinţă a tuturor partidelor feu
dale de-a pune care de care mâna 
pe putere.

Guvernul şi partidul muncii 
ţine cu îndărătnicie în mână frâ
nele stăpânirii, Kossuth şi Iusth, 
cu ai lor vreau să li-le ia. Fie
care îşi are baza sa pe care ope
rează, ca să poată fi, cum se zice 
„Regierungsfähig“. Apponyi, cu 
două feţe iezuitice, declară în nu
mele Iui Kossuth şi al partidului, 
că condamnă obstrucţia tehnică — 
insinuaţi© în sus. Dar în anumite 
împrejurări, cmn sunt şi cele de 
faţă, o aproabâ însinuaţie în 
jos, la public.

îusfli îşi bazează speranţele 
pe eluptarea sufragiului universal. 
Aceasta o va honora poporul, şi 
popularitatea e o forţă, care va 
impune şi în sus la Coroană. Aşa 
combinează el.

Că aceasta este ţinta corifei
lor din amândouă taberele, se vede 
din o declaraţie a lui Iusth.

Vorbind cu mai mulţi depu
taţi despre căderea Banului croat 
Tomaşici, Iusth a zis:

—Tomaşici a căzut, şi nu credea, 
că va cădea. Acum e rândul lui 
Khuen, care asemenea nu crede...

Astfel e mersul comediei po
litice de la noi, care însă are par
tea dureroasă şi tragică, căci se 
face pe contul ţărei, pe contul 
popoarelor, fără ca aceste să aibă 
nici un folos practic din ea.

Vechiul cântec. Ca In toţi anii 
astlel şi snul acesta P. S. Sa episcopul 
Orăzii Dr, Radu a întrunit la o masă 
opulentă în palatul episcopal pe frun
taşii orăzeni, - fără deoseb re de naţio-

nalitate şi confesiune. «Pesti Hírlap* 
aduce despre cele petrecute la masa 
episcopea8c& următorul comunicat:

tloastului episcopului, care a în
chinat pentru pace, a răspuns prefec
tul Miskolczi Ferencz. Iubirea şi pacea 
— a zis oratorul — să ne~fie steaua 
conducătoare in chestiunea naţionalită
ţilor. Prietinia maghiaro-română nu 
este o utopie, ci o ideie viuă, a cărei 
realizare o promovează unitatea econo
mică  ̂ fiindcă numeroase interese ne 
leagă pe unii de alţii. Românii din 
Ungaria vor putea realiza dezvoltarea 
lor economică şi culturală, numai dacă 
vor fi servitorii credincioşi ai naţiunei 
maghiare unitare. Irebus să resfirăm 
din sufletul opiniei publice acea credin- 
ţd, că maghiarimea vrea să răpească 
Românilor drepturile lor, rassa şi limba 
lor>.

Magna petis...

Ministrul &e răsbolu pe duci. ^/a-
re/e maghiare lansează ştirea, că *zilele 
ministrului de răsbo'u Auffenberg sunt nu
mărate din cauza —  puţinelor simpatii de 
acri se bucura fn sânul partidelor ma-
ghnre.

i a d l e n ţ i .  Miaifttrui agricultor« Se
rényi a (ost primit nlaîtueri fn audienţa da 
Maj Sa.

In jurul contelui Aehrenthal. Cu privire 
la planurile contelui Aehrenthal, a cărui 
stare sanitară e încă gravă, se anunţă 
următoarele: Delegaţiunile se vor întru
ni pe Ia începutul lui Februarie. Con
tele Aehrenthal îşi va rosti expozeul 
asupra situaţiei externe şi va răspunde 
la atacurile, cari i s’au adus In timpul 
din urmă, apoi va pleca în concediu.

După o altă versiune contele Aeh
renthal va pleca acum în concediu şi 
numai după ce se va face bine, se vor 
lt truni şi delegaţiunile. Cercurile com
petente anunţă, că politica contelui 
Aehrenthal este agreată la curte.

Raliarea Românilor din Rocovlni
Noul ziar al fraţilor din Bucovina, 
>Vieaţa nouă«, anunţă, că Joia trecută 
clubul naţionalist şi clubul conserva
tor au ţinut o conferinţă, hotărând 
contopirea ambelor cluburi într’o sin-

Rolnl şi efectul veseliei.
— Gonferenţă ţinută in Jara a doua 
fi de Crăciun. — de D r. lo a n  

Giurgiu, advocat.
doamnelor şi Domnilor i

Duhul vremurilor noastre înclină 
spre materialism şi pessimism.

In epoca noastră e mare goană 
după pftne şi se poartă o mare luptă 
pentru existenţa. Din motivul acesta 
adeseori puterile cele mai nobile şi ca
lităţile cele mai distinse şi celebre se 
macină intr’o luptă sarbedă şi fără 
folos.

Şi dacă eu totuşi cutez a mă ridica azi 
In sferiie mai Înalte şi mai seaine ale 
idealismului şi-ale veseliei, este, că şi 
credinţa noastră susţine, că deodată cu 
naşterea lui Cristos s’a pogorât din 
cerşi adevărata bucurie, veselie şi 
mântuire !n lume.

Daţî-mi voie dec*, ca să vă arăt, 
că nu trăim în valea plângere!, ci într’o 
vale mai drăguţă, mai romantică şi 
mai încântătoare, unde flecare dintre 

\  noi după voinţa şi hărnicia şi felul său 
îşi poate face un cuib cald de feri
cire. . .

Chiar şi-n cântarea Cheruvitniior 
cântăm zilnic: «Toată grija cea lu- 
mitică dela noi s’o lipădăm.» N’are

drept deci un poet tânăr, când amărât 
asupra sorţii sale esciamă îndurerat 
astfel:

„Norocul meu? — Efloare scuturată...
Şi-l poartă vânt de toamnă, nimicirea“!...

In vieaţa fîeştecărui om sunt mai 
multe momente de bucurie, decât de 
durere, — zice un filozof, căci altfel 
vieaţa ne-ar fi un chin adevărat pe pă
mânt. In cazul, dacă ar fi mai multe 
dureri, decât bucurii, atunci vieaţa n’are 
nici un rost. Ba atunci fieştecare om 
s’ar prăpădi şi cu propria-i mână şi-ar 
pune capăt vieţii sale chinuite.

Problema veseliei aşadară joacă 
un mare rol In lume.

Veselia are o putere magică, ega
lizatoare şi compenzătoare în lume. 
Veselia e parafulgerul grijilor, certelor 
şi-a multor zile rele şi negre... Veselia 
este ventilul acela de siguranţă tn fa
milie ş:*n societate, care ne păzeşte de 
zguduiri mari sufleteşti şi ne face să 
alunecăm mai uşor preste bruşii vieţii 
noastre, f&ră a simţi mai adânc grijile 
şi loviturile sorţii.

Veselia vrăjeşte in căminele noas
tre o eternă primăvară şi este pri
mul sol de pace şi de bună înţelegere 
între oameni. Veselia zilnic ne face să 
trăim şi să ne comformăm Intr’adevăr 
cuvintelor lui Cristos: «Pace vouă !»...

Veselia e ca şi uleul la maşini. 
Ne dă un avânt nou organizatului nos
tru şi renaşte fiinţa noastră întreagă.

CJn suflet avântat şi vesel deci nu 
va suspina şi geme întruna, ci va pre
săra flori... pretutindeni, chiar şi în ca
lea sa spinoasă I

Şi e bine aşa 1... Drumul vieţii 
noastre şi aşa numai odată îl batem 
şi ce e scris să se Întâmple şi aşa se 
va Întâmpla, ori plângem ori nu 
plângem.

Filosoful Piaton zice, că «este în 
om ceva zeiesc, ce-1 ridică peste hota
rele iumei pământeşti întro sferă mai 
înaltă, mai senină şi mai aproape de 
zei. Şi acest ceva e sufletul lui senin 
şi vesel!»

Deal teu m aproape toţi filosofii pre
fer şi recomandă veselia ş i 4 condamnă 
pesslmismul sau neindestulirea şi tân
guirea lără rost.

Şi intr-adevlr, drept au ffiosofii: 
A te cufunda într-o tristeţă să!batică 
şi a fi blazat până In măduva oaselor, 
e un lucru necbipzuit şi păgubitor, 
răsbunător chiar 1

TristjBţa purtată vreme mai înde
lungată în suflet, odată totuşi erumpe 
şi atunci sufletul omului e ca şi iava 
unui vuican, care pustieşte tot ce-i 
verde şi înflorit din jurul său.

Să ne nizuim deci a ne procura 
cât se poate mai multă veselie, pen- 
trucâ veselia e comoară accesibilă ori 
şi cui şi intr-un fel poate împodobi şi 
înviora coliba săracului, cât şi palatul 
regilor.

iVeselia în înţelesul de azi sau 
antic al cuvântului e opaiţul acela cu 
vrajă, care ne luminează şi ’ncălzeşte 
sufletul, ne prelungeşte vieaţa, ne con
servă sănătatea, ne despică şi sparge 
norii din cale, face să dispară creţele 
de pe frunte, şi ne aiungă chiar şi 
doctorul şi leacurile din casă!

Un învăţat francez constată cu 
cifre, câ oamenii geniali aproape toţi 
au fost veseli şi glumeţi.

Un cm moros şi neîndestulit are 
aspectu1 urmi expatriat sau exilat din
tre oameni, pe când un om vioiu şi 
vesel e ca şi raza soarelui de Mai, pe 
care şi cele mai gingaşe flori îl sărută 
cu drag, pentru-că are.. dărui să tacă 
să înverzească şi înflorească totul din 
jurul lui.

Efectul veseliei şi valoarea umo
rului uu se poate preţui îndestul.

rile şi grijile sguduitoare şi mistui
toare ale vieţii zilnice.

Şi îa adevăr trebue să privim 
toate lucrurile prin prizma cristalină a 
idealismului şi-a veseliei şi ou prin 
oglinda materializatului şi-a desnă- 
dejdei.

Pentru ce să fie cineva numai 
Dumineca vesel şi glumeţ şi de ce sft 
nu fie vesel Io toate zilele şi ori când 
şi ori unde??...

E ştiut doar, că firea veselă poate 
să fie Înă8cută în om, dar o poate în
suşi omul şi prin obicinuinţă şi-n mod 
artificial şi-o poate chiar şi suges
tiona I

Nu înţeleg aci o veselie deslăn- 
ţuită şi fără frâu, provocată eventual 
prin beţie, pentru că orgiile de acest 
80iu sunt de condamnat şi nu de 
lăudat.

Un milionar american făcu odată 
bilanţul între veselie şi supărare.

In chequ-ui lui de plătire, menit 
pentru recoinpenzarea unui artist, aiui 
Coquelin, asignează acestuia pentru 
fleşte care glumă... de râs 200 franci, 
iar pentru fiecare mimică... tragică... şi 
de plâns ii plătise numai 100 franci.

E sublimă veselia şi e sublim a 
râde, — zice americanul Mardeus, care 
recomandă o me ai mei să şi însuşească 
un uaturel mai vesel, un suflet mai 
liniştit, senin şi mai ferit de gându

Şi fac îndată şi deosebirea esen
ţială între omul uşuratec şi îotre omul 
vesel sau boem. Alta-i mentalitatea 
unui om vesel şi glumeţ, şi alta-i men
talitatea şi modul de gândire al omului 
uşuratecI

Ţiu să accentuez cu toată pute
rea convingere! mele, că nimio nu-i 
mai sănătos, decât a fl vesel şi-a râde.

Prin râs ni se cutremură trupul 
Întreg, circulaţia sângelui devine mai 
grăbită. Chiar şi stomacul şi plftmânile 
desvoaltft o activitate mai puternică.



gură grupare, cu numele »Clubul na
ţional române. Au participat la această 
întrunire mai mulţi deputaţi români 
din dieta Bucovinei şi anume d-nli G. 
Sârbu, Dr. Nicu Va silo vschi, Dr. E. 
Popovlci, Dr. I. Tarnavschi, Cavaler 
de Bej an, C. Popovlci Nlculiţă, Coqs- 
tanfihbaron Hurmuzachi, Nicu . de 
Flondor şi Aurel Ţurcan. Deputaţii
Varteres de Pruncul, Gheorghe Bon- 
chef şi Dorimendont Popovlci au tri
mis scrisori, scuzându-şi absenţa şi 
declarându*se solidari cu deciziunile
colegilor. '

Iii această conferinţă — scrie 
* Vîeaţa nouă« — s’ar exprimat în deo
sebi dorinţa, ca noua grupare să fie 
primul pas hotărâtor pentru concen
trarea ' tuturor deputaţilor români cu 
dor şi putere de muncă cinstită într’un 
singur partid naţional.

Germani* şl VatlcannL din Roma j 
se anunţă  ̂ că ministrul de externe 
al Germaniei, Kiderlen Waechter, a con
ferit aialtaeri cu secretarul Papei, Mery 
del Val timp mai îndelungat. In cursul 
convorbire! cei doi bărbaţi au constatat 
că nu există nici o chestie care ar pu
tea slăbi reiaţiunile dintre Vatican şi 
Germania. In urmă s’au despărţit în 
mod cordial, bucurându-se că au putut 
face cunoştinţa.

, (Jnele cercuri anunţă cu rezervă, 
că ministrul german a fost primit în 
audienţă ̂ de cătră Papa.

Regularea lefurilor Învăţătorilor.
Ministrul cultelor Zichy lanos a ordonat 
inspectorilor şcolari, ca să prezinte în tim
pul cél mai scurt ministeriului datele 
privitoare la situaţia materială a tutu
ror învăţătorilor. In urma acestui ordin 
86 lucră cu mare zor la strângerea da
telor cerute, cari vor fi prezentate mi
nistrului până cel târziu la 15 Februarie.

Alegerile do balotagiu în Germania.
Luni âu avut loc ultimele alegeri de 
balotaj în Germania. Până.seara la 10 
se cunoşteau următoarele rezultate.* 
au fost aleşi 5 conservatori, 27 social-de- 
inocrâţi, 13 naţionalişti-liberati, 2 polo
nezi, un membru din partidul imperiu
lui, un liberal bavarez. O deosebită 
atenţiune s-a dat alegerei din cercul 
1 al Berlinului, unde s-a dat lupta în
tre candidatul partidului progresist şi 
cel socialist. Conservatorii au dat ordin 
alegătorilor să nu ia parte la alegere, 
ordinul însă n a fost respectat de toţi 
alegătorii acestui partid. Miniştri s-au 
prezentat Imediat după deschiderea 
alegerei şi au votat. Peste puţin timp 
a sosit şi cancelarul şi a votat şi el. 
In acel moment liberalii au împrăştiat 
imprimate pe străzi, care cuprindeau 
Următorul apel: «Conservatori, în a- 
cest moment a votat cancelarul şi mi
niştri. Conservatori, urmaţi şi voi 
exemplul bărbaţilor de stat». Mai mulţi 
alegători B-au supus şi au votat. A 
fost ales cu majoritate de 10 voturi 
JKeţnpf, candidatul partidului progresist. 
Împăratului i s-a comunicat telefonic 
^rezultatul.

Externe.
Un conflict Intre Franţa şi Italia 

Zilele trecute autorităţile maritime ita
liene au sechestrat vasele poştale fran
ceze »Carthage« şi »Manouba«. Pe acest 
din urmă vas se aflau câţi-va ofiţeri 
turci, cari, deşi călătoreau sub scutul 
steagului francez, au fost estradaţi au
torităţilor italiene, incidentul acesta a 
produs mare consternare * în cercurile 
politice franceze. Din partea guvernu
lui francez s’au cerut imediat lămuriri.

Chestia sechestrărei vaselor şi a 
estrâdării ofiţerilor turci a fost adusă 
şi în camera franceză în formă de in
terpelaţie. in şedinţa de eri a camerei 
prim-ministrul Poincare a răspuns la 
interpelarea făcută, dând lămuriri şi 
esprimându şi încrederea, că guvernul 
italian vă recunoaşte necesitatea de-a 
da acestor incidente o soluţiune con
formă cil justiţia împed^câad reînoirea 
lor. Guvernul italiei a promis — zice 
Poincard — că marina italiană va uza, 
în exerciţiul misiunei sale, de toate 
precauţiunile datorite între naţiuni 
amice. D-i.Poincard spune, că vede în 
această declaraţiune un gaj al unei so- 
luţiuni apropiate şi nu se îndoeşte, că 
după-ce pasagerii turci vor fi puşi în 
libertate această soluţie va putea fi 
luată în consideraţie în convorbirile 
amicale dintre cele două guverne. Dacă 
din întâmplare, ar mai rămâne totuşi 
câteva puncte litigioase, convenţiunile 
cu Italia din 1903, 1904 şi 1908 ar per
mite ca ele să fie tranşate în mod 
amicabil. Aceste două incidente nu ar 
putea turbura relaţiucile amicale din
tre cele două ţări, cari au de bază o 
comunitate de amintiri, afinitatea de 
rase şi solidaritatea unor număroase 
interese esenţiale. Un nor, care a tre 
cut, nu va putea întuneca orizontul. 
(Aplauze).

Incidentul e declarat închis, 
o —

Turcia şi propunerile de pace. Cu
p r iv ire  la  o nonă acţiune a pu te
r ilo r  pentru încheerea pârei, z ia 
ru l < Tanin» în treabă dacă Europa  
pregăteşte o cru ciadă contra  , oto
m an ilor?  O acţiune com ună este 
necesară, d a r  propunerea  ca Tur
cia  sd renunţe la  Tripolitan ia , în  
schimbul unei sum e de bani, cons- 
titue o pa lm ă  da lă  otom anilor  
D acă pu terile  a r  face  o a tare pro
punere, în  loc de a  pune capăt 
războiu lui, a r  deschide un  războiu  
de o m ie  de o ri m a i teribil.

Blocarea Mării Roşii. Agenţia Şte
fani telegrafiază următoarea ştire:

Ministeriul de externe a adus la 
cunoştinţa tuturor ambasadelor şi le- 
gaţiunilor acreditate următoarele : Dată 
fiind starea de râsboiu, ce există între 
Italia şi Turcia, guvernul regal italian, 
urmând în conformitate cu reguleie drep
tului internaţional, declară că cu înce
pere dela 22 Ianuarie, litoralul otoman 
de pe marea Roşie întinzându-se dela 
oraşul Isa, la nord de Hudeida până la 
oraşul Sglefka, la sud, adecă terenul cu
prins între gradul 15,11 şi 14,30 de la
titudine, va fi ţinut în stare de blocare 
efectivă de cătră forţele navale italiene. 
Vasele noutre vor avea libertatea într’un 
răstimp ce se va fixa de comandantul 
şef al forţelor navale italiene, a eşl din 
localităţile blocate. Se va proceda contra 
ori cărui vas, care ar încerca să violeze 
blocusu), în conformitate cu reguleie 
dreptului internaţional şi cu tratatele 
în vigoare cu Puterile neutre.

—-o—

Relaţiile Anglo-Germane. * Mor ning 
Leader» află că guvernul englez, după 
vacanţa parlamentară va lua în discu
ţie chestia relaţiunilor anglo-germane 
şi va publica un comunicat. Guvernul 
englez s'a convins că relaţiunile dintre 
cele două state au creat o situaţie 
foarte dificilă şi ameninţă a avea ur
mări funeste.

— o—

Situaţia din China. Agenţia Reuter 
spune că situaţia este extra ordinar de 
complicată şi evenimente grave sunt 
aşteptate. Principii mandşurieni preco 
nizează acum un războiu crunt contra re
publicanilor. Corespondentul din Peking 
al ziarului «Daily Telegraph» anunţă 
că guvernul din Peking va anunţa în 
mod oficial în ziua de 28 Februarie st. 
ut] bancruta imperiului chinez, j -Acelaş 
corespondent^comunică că supuşii stră
ini se tem^de^izbucDirea unei^panici în 
Peking şi - se refugiază la legaţi unile 
respective.,. Acesta e mai ales cazul 
americanilor.

De la iubiieul „României June“.
— Discursul drlui D r. loan
XJrban J a rn ik , rostit în aju

nul ÂHului-nou, 1912. —
• — Urmare. —

Eu însă, care cu groază mi-adu- 
ceam aminte de alergările făcute până 
să fi căpătat această singură lecţie, 
eram desnădăjduit şi această* desnă- 
dejde a mea ayu pentru mine nişte 
urmări cari erau cât p’aci să-mi curme 
firul vieţii înainte de vreme : m’am 
bolnăvit aşa încât cu greu am isbutit 
ca, până a nu fi părăsit Viena, să de
pun la profesorul Mussafia un aşa nu
mit colloqiu, din cursul lui despre 
gramatica istorică a limbei francese.

Sosind acasă, am bolit rău şi 
treaba ajunse chiar acolo încât la fie
care moment se aştepta deslegarea fa
tală a boalei. Se vede însă, că nu-mi 
fu scris să mă mut atât de curând 
spre cele veşnice : căutarea îngrijită a 
mamii ajutată de tinereţele meje au 
ÎDvins cel puţin de-ocamdată boala 
cea crâncenă. S8 vede deci, că eu în 
ziua din luna lui Aprilie 1871 când s’a 
ţinut cea dintâiu şedinţă a României 
June, mă găseam în locul meu de naş
tere în stare de oonvalescen ţă.

Doctorul însă nu se arăta mulţu
mit, temându-se ca nu cumva să se 
nască o altă boală şi mai cumplită şi 
de aceea îşi dete părerea, că se
mestrul de vară nu trebue să-l petrec 
în Viena ci alt-undeva, schimbând aerul, 
hrănindu-mă cât se poate de bine şi 
neavând de-ocamdată habar de studii. 
Lucru cam greu, norocul însă îmi fu 
prielnic, şi iată cum.

Din întâmplare un domn din ve
cinătate, care s’a fost căpătuit într’un 
oraş din nord-estul Moraviei, cu numele 
Frenstat (Frankstadt) auzi despre trea
bă şi veni Ia noi îmbiindu-mi-se cu lo
cuinţa şi hrana, având eu datoria ca 
în schimb să dau lecţiuni la doi copii 
micuţi ai săi. Bun bucuros am primit, 
şi la începutul Îunei lui Maiu iată-mă 
mutat departe de ai mei într’un ţinut 
vecin cu acele, în cari în vremurile de 
demult ciobanii români îşi duceau tur
mele la păşune. Va să zică eu în pri
măvara anului 1871 am trecut printr’o 
regiune, în care Într’adevăr până în 
ziua de astăzi atât în numele proprii 
geografice cât şi în.denumirile numă- 
roaselor obiecte din vieaţa ţărănească 
se găsesc nişte urme vădite ale trece

rii strămoşilor d-ior voastre pe aceste 
plaiuri.

Cele spuse de doctor s-au şi ade
verit: sănătatea mea s-a întrămat, ceea 
ce în parte o datoram poate jintiţii, 
pe care o beam în fiecare zi des de di
mineaţă cu mare poftă şi vacanţele de 
vară am putut să le petrec plin de 
speranţe nouă în locul de naştere 
al meu.

Speranţele aceste ale mele păreau 
cu atât mai întemeiate, sosindu-mi 
chiar în vremea petrecerii mele la Fren
stat din partea unui prietin al meu, ră
mas în Viena vestea, că mi-s’a acordat 
unul din cele vre-o 12 stipendii, de câte 
300 fl. pe an, înfiinţate cu câţi-va ani 
mai înainte cu scopul să se înlăture 
lipsa cea mare a profesorilor de limba 
francesă, introdusă de curând în şcoa- 
lele reale din Austria, De aceea abia 
sosit la Viena, m-am şi dus la decanat 
să iau în primire decretul despre care 
credeam că se găseşte la decan. Când 
colo ce să văd? In loc de decret, mă 
pomenesc cu petiţia mea înnapoiată, 
pe care câteva slove îmi dau de ştire, 
că ministrul instrucţiunii publice deo
camdată n-a putut să-mi acorde sti
pendiul, stându-mi în voie, ca la sfâr
şitul semestrului de iarnă să-mi reîn- 
noesc petiţia.

Mă mir într-adevăr cum de lovi
tura aceasta, venită aşa de năprasnic, 
n-a avut pentru mine nişte urmări şi 
mai fatale, decât fură cele ale conce
dierii mele ca instructor. M-am dus în
dată la prietinul meu să-l întreb cum 
a putut să-mi dea nişte informaţiuni 
atât de greşite şi iată răspunsul ce 
d-sa mi-l-a dat. Ci-că numele meu l-ar 
ii aflat scris pe tabla cea neagră cu 
îndrumarea să viu la decanat. Atunci 
el bănuind, că este vorbă de stipendiu 
şi auzind dela prof. Mussafia însuşi, că 
d-sa a recomandat petiţia mea cât se 
poate de călduros, nu s-ar fi îndoit nici 
decum şi de aceea n-ar fl mai cercetat, 
înştiinţându-mă în felul arătat mai sus.

D-voastre, Doamnelor şi Domni
lor, puteţi să vă închipuiţi în ce stare 
sufletească mă găseam. Nici nu îndrăs- 
neam să dau de veste părinţilor şi un
chiului, ştiind ce lovitură le-aşi fl dat. 
DjLr-'Amfcifrv'-jvJSl puS -
să mi-se dea şi mie un asemenea sti
pendiu şi aşa m-am aflat în sfârşit, 
pentru restul studiilor, scutit de grijile 
vieţii.

Dară nici atunci nu m-am gândit 
să mă îndeletnicesc cu studiul limbei 
române. Singurul meu scop era, ca cât 
mai curând, depuind examenul de pro
fesor, să mă căpătuesc, ca să pot veni 
astfel în ajutor părinţilor istoviţi şi sle
iţi de puteri în agonisirea pâinei de 
toate zilele. Şi momentul când era să 
mă înfăţişez înaintea comisiunii esami- 
natoare, nu era departe, fiindcă studiul 
universitar nu ţinea atunci, decât nu
mai trei ani, pe când acum este de 
4 ani.

Ş-apoi eu în tot cursul studiilor 
universitare Ia prelegerile profesorilor 
Miklosich şi Mussafia, cunoscuţi ca unii 
ce se pricepeau cel puţin în teorie la 
d’al de limbă română, din întâmplare 
n-am auzit rostindu-se nici un cuvin- 
ţel româneşte. Numai în iarna anului 
1874 întâlnindu-mă la Paris cu un Ro 
mân neaoş, d-1 Constantin Georgian, îmi 
plesni prin cap din chiar senin gândul, 
cât de bine ar fi să-mi însuşesc, întru 
cât aceasta este cu putinţă unui străin, 
limba strămoşească a D-Voastre.

(Va urmă,).

Serata etnografică.
Braşov, 24 Ian. 1912.

Reuniunea femeilor române din 
Braşov a avut, fără îndoială, o inspi
raţie foarte fericită, când s-a hotărât 
să reprezinte în Braşov «Serata etno
grafică», feericul poem muzical al d-lui 
Tiberiu Brediceanu.

Reprezentaţiuni de felul «seratei 
etnografice», luate din vieaţa cea mai 
intimă a poporului nostru, sunt de o 
valoare necontestabilă, având menirea 
sublimă a ne lega tot mai strîns de 
sufletul poporului nostru, isvorul atâtor 
bogăţii artistice.

Cântecele româneşti 'şi jocurile 
noastre frumoaşe,jculese din toate păr
ţile locuite de Români, vor înviora su
fletele noastre şi ne vor potenţa senti
mentul mândriei, că avem un popor 
atât de bogat în manifestaţii şi crea- 
ţiuni artistice.

Iată dar pentru ce serata etnografic; 
aranjată de Reuniunea femeilor române 
din Braşov promite să devie o adevă
rată sărbătoare culturală naţională.

De săptămâni de zile tinerimea 
română de ambele sexe în număr de 
peste 60 persoane participă cu zel şi 
ardoare; la repetiţiile frumoaselor dan
suri naţionale. Cu bucurie vestim 
că totul este perfect pregătit şi se aş
teaptă astfel un desăvârşit succes.

Damele române au avut am
biţiunea să reprezinte serata etnogra
fică numai cu puterile proprii locale 
din sânul societăţii româneşti. Astfel 
conducerea şi instrucţiunea dansurilor 
a luat’o asupra sa dl director artistic 
Aurel Bănuţiu, partea cântecelor din 
Ardeal şi Bănat va fi esecutată de cunos
cuta noastră cântăreaţă, dşoara Miţi 
Baiulescu. Cu aceasta ocaziuoe se vor 
cântă şi 2 cântece inedite de dl T. 
Brediceanu

Muzica militară studiază sub con
ducerea maestrului de capelă Emil 
Maivald cu multă sîrguinţă frumosul 
poem muzical al D-lui Tiberiu Bredi
ceanu. — Frumoasele costume, repre
zentând centrele părţilor româneşti, 
unde dansurile aceste sunt speciale, 
constituesc înseşi o atracţiune însem
nată pentru această seară.

Hora fetelor cântată şi jucată de 
domnişoarele costumate, precum şi Ro
mana esecutată de aceleaşi perechi, ce 
au jucat pe scenă, vor constitui chiar 
după reprezentaţie puncte interesante. 
Recomandăm deci şi celor din apropiere 
şi celor din depărtare sa participe în 
număr cât mai mare la această mani
festaţie culturală românească.

Invitarea publicată în Gozetă să  
fie privită ca invitare generală pentru 
cei din afară.

Publicăm şi lista aranjerilor în 
ordine alfabetică:

Aurel Bănuţ, Pompei Benţia, Dr. 
Lionel Blaga, Dr. N. Boer, George Cbe- 
,ariu, Dr. Ioachim Ciurea, George Cu- 
teanu, George Duşoiu, Dr. Emil Dan 

subloc. Nicolae Ioaneş, Dr. Niţu Maior, 
Dr. Const. Moga, Căp. aud. Ion Neamţu, 
Vasile Neguţ, Dr. Pompiliu Nistor, Dr.

Un râs cu hohot accelerează ră
suflarea şi încălzeşte şi înviorează în
treg corpul şi face să ne strălucească 
ochii.

In urma râsului pieptul omului se 
lărgeşte şi se desyoaltă din ce în ce 
şi accelerează în mod considerabil eva
porarea pielei şi astfel este alungat 
şl aerul stricat din plămâni şi din ce- 
lulele trupului.

Cu-n cuvânt, echilibrul acela ce
lebru, ce noi îl numim sănătate, devine 
restabilit prin conlucrarea şi efectul 
veseliei.

Şi e cert, că numai conlucrarea 
armonică a tuturor funcţionărilor tru- 
peştl ne poate asigura sănătatea.

Veselia e leacul sufletului nostru 
Îndurerat şi sbuciumat. Şi leacul acesta 
paroă-i dat nouă diu partea lui D zeu. 
De aceea mulţi doctori usează de el şi 
£rhr firea lor veselă şi glumeaţă ajută 
vindecarea bolnavilor celor mai gravi.

Tristeţa îţi atacă de obiceiu şi 
servii şi-ţi toceşte energia, pe când un 
suflet vesel te scapă de dureri şi su
părări sufleteşti şi-ţi dă putere nouă 
de vieaţă.

Veselia ne-alungă grija şi frica 
din suflet şi ne face mai eurajioşi şi 
mai cu credinţă în puterile şi presta- 
ţiunile noastre trupeşti şi sufleteşti.

Oamenilor melancolici le lipseşte 
eu desăvârşire energia şi avântul sufle
tului, mijloacele aeeste neapărat trebu

incioase pentru acţiuni mari omeneşti.
E conzult deci, să se ferească chîar 

şi bătrânii de duşul rece al melancoliei 
şi să profeseze zilnic până în adânci 
bătrâneţe veselia, pentrucă grijile devin 
mai mari, mai negre, cu cât te gân
deşti mai mult la ele.

Ce tablou şuperb e, .când soarele 
apune în nori şi-n agonia lui mai sărută 
înc’odată vesel piscurile munţilor?? ! . .

Rămâi isbit uneori, din ce bagatel 
se face supărare în casă! Dar prin ve
selie o schimbare complectă se operează 
în sufletul omului şi reînvie pacea! Ve
selia îşi pune peceta sa de vrajă şi pe 
obrazul nostru, fâcându-ne mai expre
sivi, mai drăguţi şi mai frumoşi. Şi 
nici nu-mi pot închipui frumseţe per
fectă, — fie bărbătească, fie femeiascâ,
— fără o faţa veselă, surâzătoare. De 
aceea un om vesel e şi generos, la su
flet şi e iubit de toţi. Prin vorbele lui 
dulci şi prietinoase îşi atrage aderenţi, 
protectori, admiratori chiar!

In jurul unui om vesel şi glumeţ,
— de ori ce meserie ar fi el, se adună 
oamenii, ca albinele. . .  în jurul florilor. 
Şi meseria ii merge de minune.

Natura ni a înzestrat cu trei da
ruri mari: somnul, nădejdea şi visul ca 
un fel de recompenză pentru multele 
griji şi suferinţe din vieaţă. Dar şi do
bitoacele chiar au somnul şi încâtva şi 
nădejdea lor, până când risul e darul 
•xlusiv al emenirei. Nu cunose nici un '

dobitoc să rîză,.. Se zice, că rîsul prin 
Adam ar fl venit în lume.. .  Adam vă
zând pe neaşteptate, pe Ev a lângă el, 
ar fl suris. ..  dulce^consoartei...

Un proverb maghiar zice, că chiar 
şi fumul de tămâie şi norocul numai 
de oel neghiob şi vesel se prinde!»

Şi dreptare’proverbul: Neuvrologii 
au constatat cu cifre, că omul e mistuit 
cu desăvârşire de o grije neîntreruptă. 
Gându-i negru îi se preface într’o ideie 
fixă. E cert, că cele mai multe cazuri 
de mortalitate sunt cauzate de supărări 
şi griji.

Zi de zi se furişează câte un pi
cur de năcaz şi supărare în sufletul 
nostru sbuciumat, până când întristarea 
ne stăpâneşte cu desăvârşire şi ne în
tunecă fiinţa întreagă!

De aceea să ne păzim zilnic de 
picuri! amari ai tristeţii. Picurii doar 
cu căderea lor lentă găuresc şi sfarmă 
adeseori şi stânca cea mai puternică.

Veselia dealtcum joacă rol însăm- 
nat şi-n vieaţa animalelor. La auzul 
cântecelor noastre chiar şi vitele trag 
mai bine în jug. Un cântec românesc 
zice:

„Boii mei, când and doina 
Ară felina fi moina!“. . .

In Elveţ;a este un soi de muigaci, 
cari sunt şi cântăreţi. Şi mulgacii a- 
ceştia cu bun glas sunt mai bine plă
tiţi, ca cei ne cântăreţi, deoarece vacile

la auzul cântecelor lor dau mai mult 
lapte.

Dealtfel fieştecare dintre noi îşi 
închipuie lumea altcum, precum e aievea 
şi de aci provin decepţiile şi neferici
rile cele mai mari.

Sunt oameni, cari nu trăiesc aivea, 
ci visează şi iscodesc într’una la planuri 
nerealizabiie şi visând scapă adeseori 
norocul. . .  şi iluziile . .  . dina'ntea ochi
lor lor şi astfel tragedia şi catastrofa 
unei vieţi în zadar trăite: e pecetluită 
deja ! . . .  E un adevărat noroc deci 
pentru omenire şi pentru propăşirea ei 
dacă cine\a e plămădit dintr’o stofă 
mai bună, mai veselă.

E cert, că nu munca sau oboseala 
ne doboară ia pământ, ci grija şi frica 
de ziua de mâne ne omoară şi ne ucide 
sucul vieţii din noi.

Carlyle zice, că „numai acela e un 
bărbat adevărat şi bun, care cântând 
lucrează!“

Ce plăcere şi spor la lucru ne o- 
feră secerătorii în câmp, dacă sunt*ve
seli şi cântă la doine.

Snopii cad mai în grabă şi mai 
ritmic în grămadă, şi dispar şi creţele 
gazdei de pe frunte.

Cântăreţii au darul ceresc de-a 
alunga jalea...  din jurul lor şi furtuna... 
din casă.

Sau un copil sburdalnic şi vesel 
nu alungă oare gândurile negre ale 
părinţilor?...

Ba uneori şi un greeruş e în stare 
să ne învioreze şi înveselească sufletul 
îngândurat în mijlocul nopţei negre.

Prezenţa oamenilor veseli şi cân
tăreţi e ca şi parfumul florilor. Cu ve
selia şi nobleţă fiinţei lor înviorează şi 
sfinţesc locul, pe unde numai trec.

Piston zice, că omul cuminte zi
deşte totdeauna din materialul, ce-1 are 
în jurul său şi nu aleargă în depărtări 
mari. . .

Să căutăm şi noi prietinia şi so
cietatea oamenilor veseli din apropierea 
noastră, căci veselia lor se leagă atât 
de uşor şi de sufletul nostru şi-n socie
tatea celor veseli vom găsi totdeauna 
comori ascunse, cum e pacea, armonia, 
priceperea, atenţiunea şi iubirea!

Dealtcum e şl cuviincios să dăm 
expresie totdeauna veseliei, simpatiei şi 
atragere! noastre şi-n afară, şi faţă de 
străini. . .  Fericirea noastră doar e ca 
şi un mozaic, compus din mai multe 
pietricele şi nu poţi ştii nicicând piatra, 
din care se va sculpta bustul gloriei 
tale sau ţi-se va ciopli;pe vremuri cru
cea dela mormânt!

De-ar fi după mine aş grava ; '  
frontul fieştecărui cimiter următoar~ , 
slove ca epitaf:

„Vesel să te apropii chiar şi f 
pragul veciniciei şi moartea să-ţi fie 
vieaţa 1*
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Romul Ola, loc. Const. Popovioi, Loc. 
Popişt, Dr. Traian Pop, Dr. Sterie 
Stinglie, Dr. Onisifor Soră, Loc. Dr. 
Alexandru de Şimon.

Ş T I R I .
— 11 Ianuarie 1912.

Alegerea de primar al Lugojului.
Cetim în „Drapelul“: După cum aflăm, 
va avea loc alegerea de primar 
deja Sâmbătă in 14/27 Ianuarie. Re
prezentanţii români, întruniţi sub 
prezidiul d lui Dr. V. Branisce, In 
consfătuire confidenţială, au hotărât 
unanim şi cu mare însufleţire a sprijini 
candidatura d-lui Dr. Demetriu Flo- 
rescu, care şi*a prezentat concursul la 
acest post.

—x—
Adunare poporală din cauza achi

tării fraţilor Zsilinsky. O întrunire foar
te agitată, a avut loc alaltaeri în 
BichişGiaba. Achitarea din nou a fra
ţilor Zsilinszky a stârnit o mare agi
taţie, în urma căreia ţărănimea din Bi- 
chişciaba a hotărât ţinerea unei adu
nări poporale, cu scop de a sa stabili 
ţinuta pe mai departe a partidului ţără
nesc. Ţinerea adunării a fost însă opri
tă. In urma acestui fapt un mare nu
măr de ţărani s’au întrunit într-o con
ferinţă în Bichişciaba, pe care a des
chis-o advocatul Biró Lajos, arătând 
scopul adunării, iar după el a urmat 
la cuvânt văduva Achim, îndemnând 
pe aderenţii decedatului conducător, ca 
să răzbune uciderea lui Achim, urmând 
neclintiţi şi cu credinţă calea indicată 
de el, şisăse organizeze atât de puter
nic, încât pe ucigaşii fostului conducă
tor al lor, să-i escludă cu totul din vi
aţa pubică. Drept răspuns la această 
vorbire, mulţimea s-a legat cu jură
mânt că va urma principiile lui „Achim, 
iar pe văduva şi pe orfanii lui nu-i va 
părăsi niciodată.

—x—
Demonstraţie în biserică. Dumi

neca trecută s a iscat o furtunoasă de
monstraţie în catedrala catolică din Se- 
rajevo. Cauza a fost cetirea unei ordi- 
naţiuni archiepiscopeşti despre/ reduce
rea numărului sărbătorilor, contra că
reia credincioşii au luat o poziţie de 
tot energică. In momentul când preotul 
a început cetirea ordinaţiunei, o larmă 
asurzitoare a inundat întreagă biserica, 
răsunând din toate părţile: >Nu voim 
ca să ne lipsească de sărbători! Nu re
cunoaştem ordinaţiunea 1«

Demonstraţia a luat proporţii atât 
de mari, încât poliţia a fost nevoită să 
intervină pentru restabilirea ordinei. In 
sfârşit partea cea mai mare dintre cre
dincioşi au părăsit indignaţi biserica.

—x —
Arestarea nnai spion austriac, in

Belgrad a fost arestat alaltăeri funcţio
narul vamal Vucetici, de‘origine s avon, 
bănuit a se fi ocupat cu spionaj în in
teresul Austriei. Arestatul fiind intero
gat, a recunoscut, că de trei ani se 
ocupă cu spionaj. Făcându-i-se percbi- 
ziţie la locuinţă s-au găsit toate scriso
rile In duplicate, pe cari le trimisese 
la Vien3, Neoplauta şi Sémiin şi în cari 
raporta asupra rezultatelor obţinute cu 
privire la spionaj.

—x—
Convocare. Adunarea generală a 

»Reuniunei de înmormântare« din Cincu 
mare se va ţinea Duminecă în 15/28 
Ianuarie a. c. în localitatea şcoalei gr. 
or. române, la 1 oară p.o m. cu urmă
toarea programă: Săvârşirea unui pa
rastas în memoria celor decedaţi dela 
Înfiinţarea »Reuniunii«. Deschiderea şe
dinţei. Raportul comitetului. Raportul 
cassarului. Eventuale propuneri.

Cincu mare, in 8 Ianuarie 1912. 
Qheorghe Conta, prezident Emil Man- 
docea, notar.

-  x —
O piesă a lui Frloderlcb cel Mare.

La 19 Februarie st. n. se va reprezintă 
la Potsdam, în urma dorinţei împăratu
lui Wilhelm, piesa »L’école du monde«, 
scrisă de regele Friederich cel Mare. 
Printre actori vor figura şi patru prin
cipi imperiali.

—x—

O fioroasă dramă familiară s’a pe
trecut Lunia trecută ta comuna József
város. Femeia lucrătorului Katona Jó
zsef, ca să scape de mizeria ce i-o ca
uza soţul său, care cheltuia banii, or
beşte, pe beuturâ, şi-a pus capăt vieţii 
într’un mod de tot fioros. Pe când Ka
tona era dus la fabrica de gaz, unde 
era angajat ca lucrător, femeia s-a scu
lat din patul, In care zăcea bolnavă în 
urma supărării cauzate de soţul său, şi 
luând funia de uscat rufe, şi-a pregătit 
un ghilţ. Pe la jumătate la 12 din zi 
când a sosit medicul, sub a cărui îngri
jire sta femeia, In odae era întuneree, 
iar !n mijocul ei atârnau spânzurate 
trei persoane: în mijloc femeea, iar de 
dreapta şi stânga cele două fetiţe a 1§ 
ei, una de cinci, iar cealaltă de patru 
ani. Medicul tăind funia, a cercat să ie 
readucă Ia conştiinţă, dar era prea târziu. 
Muriseră toate trei. Avizând poliţia, o 
•oaiaie s’a prezentat la faţa locului şi

a desfâout scrisoarea, ce o adresase fe- 
meea poliţiei, Iu care se ruga, ca pen
tru moartea ei şi a fetiţelor să nu-1 
facă responzabii pe soţul său, să nu li 
se facă autopsie, iar în sicriu să-i pu
nă şi fotografia în care este fotografa- 
tă împreună cu copilaşii săi, spesele de 
înmormântare să se acopere cu suma 
de 260 coroane, ce le are depuse la 
postă.

— x—

Lupi ÎO Sat Din Bistriţa ni-se 
scrie: Frigul şi gerul ce dominează de 
câteva săptămâni ţinuturile Someşului, 
alungă cete numeroase de lupi spre 
satele noastre, răpind chiar ziua mare, 
dar Îndeosebi noaptea, puţinul avut al 
bieţilor oameni, cari se trezesc pe di
mineaţa fără galiţe, şi chiar fără porci. 
Cu deosebire nu a fost cruţată de aceşti 
oaspeţi îndrăzneţi comuna de băi a 
Sângeorzului român. Atacurile au fost 
atât de dese, încât comuna a fost si
lită să ia cea mai precaută hotărâre. 
Au ieşit toţi bărbaţii comunei, înar
maţi cu arme, coase şi furci in tovără
şie cu vre-o zece jandarmi şi au între
prins o vânătoare în toată forma prin 
pădurile ce prejmuesc satul. Până acum 
urmările sunt bune.

-  x —
Un tnn furat La poliţia din Peters- 

burg decurg cercetări pentru descope
rirea unei bande de boţi, care în zilele 
acestea a furat unul din cele patru 
tunuri, postate înaintea palatului, din 
Paviovska. Zilele trecute o căruţă, ur
mată de mai mulţi ofiţeri, s a oprit 
Înaintea palatului, şi acăţând tunul la 
ea, şi-au continuat drumul. Când s’a ob
servat dispariţia tunului, era târziu, 
căci hoţii deghizaţi dispăruseră.

—x —
Ştiri mărnnte. Hoţi, până acum ne

cunoscuţi, au furat în Constantinopol 
sabia lui Suleiman cei Mare, care de 
cătră Turci era ţinută ca o scumpă re- 
iicvie.

— Aviatorul Alfred Wagner fă
când un sbor pe câmpul de aviaţie Issy 
(Franţa) a câzut cu aparatul dela o înăl
ţime considerabilă şi a murit pe loc.

— O ciocnire de trenuri a avut 
loc la Ceutraiia (America). Au fost 4 
morţi printre cari fostul preşedinte al 
căei ferate centrale din Illinois, D.GHa- 
■rahan, vice-preşedintele Melcher şi fiul 
fostului secretar de stat la războiu 
Wright. Au fost şi 20 răniţi.

— Curia reg. a respins recursul de 
nulitate prezentat de apărătorul uciga
şului Regula Ede. Sentinţa de moarte 
adusă de curtea cu juraţi din Miskolcz, 
s-a ridicat prin urmare la valoare de 
drept.

—x—
Succesul nonei opere a iui Mascagnl.

Sâmbătă s’a dat ia Milano şi la Veneţia 
prima reprezentaţie a operei „Isabeau“, 
de Mascagnl. Succesul a fost enorm 
Probabil câ premiera din Milano va fi 
urmată de un duel între Mascagni şi 
Visconti de Modrona, directorul teatru
lui Scala,\pentru faptul că opera s’a 
dat în acelaş timp şi la Milano, contrar 
dorinţei compozitorului. Mascagni a 
expediat iui Modrona o telegramă ofen- 
sătoare, la care acesta a răspuns prin- 
tr’o provocare la duel.

— x —
Un candidat du ? rim at se caută 

pentru cancelaria advocatului Dr. loan 
Moşoiu în Braşov.

Invitare.
„Casina româna din Braşov“ 

îşi va ţinea în timpul cel mai a- 
propiat adunarea sa generală anu
ală, în care va primi darea de 
seamă asupra anului de gestiune 
1911 şi va hotărî asupra ei şi apoi 
îşi va alege Comitetul respective 
conducerea esecutivă pentru anul 
1912.

In preajma acestei adunări ge
nerale invităm cu dragoste frăţească 
pe toţi Românii intelectuali din Bra
şov şi din împrejurime, cari corâs- 
pund, primesc şi se conformează 
condiţiilor statutare, să grăbească 
a se înscrie de membri ai acestei 
casine şi pe anul 1912 având să 
plătească cei domiciliaţi în Braşov 
o taxă anuală de 20 cor. iar cei 
din împrejurime o taxă de 10 cor. 
respective de 5 cor.

Atrăgâpd atenţiunea domnilor 
foşti membrii în anii 1911 1910 şi 
anteriori, că pentru anul 1912 nu- 
m ai după achitarea tuturor taxe
lor eventual restante se pot înscrie 
în mod valabil: ţinem să accentuăm 
şi de astădată, că însemnătatea 
socială şi culturală a acestui vechiu 
aşezământ românesc este atât de 
mare din toate punctele de vedere 
încât după adânca noastră convi- 
gere nici un singur Român intelec

tual diu Braşov şi din împrejurime, 
fiind Român adevărat şi om cin
stit, n’ar putea să lipsească din şi
rul membrilor acestei casine.

B ra şo v , în 24 Ian. 1912.
Biroul „ Casinei române din 

Braşov“.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa stud. rom. din Braşov 

au intrat:
Pe lista de colectă nr. 60. Golec- 

tant Aurel Drăgan, din cl. V gimn.: 
Ioan Felnecan, Sâmbăteni, 20 bani; 
Petru Lupaş, Sâmbăteni, 40 bani; A- 
lexandru Bozgan, Mândruloc, 5 cur.; 
Petru Colţeu, Mândruloc, 1 cor; Iancu 
Stefănuţ, Mândruloc; 2 cor.; Biserica 
gr. or. rom., Cicir, 5 cor.; Aurel Dră
gan, Cicir, 4 cor.; felena Drăgan, Cicir, 
2 cor.; Dumitru Bălean, Braşov, 40 
bani. Suma totală: 20 cor.

Pe lista de colectă nr. 61. Colec- 
tant loan Ciucăşel din clasa IV gimn.: 
D. I. Gimurto 10 cor., A. P. Tomescu 
5 cor., V. Samarin 10 cor., G. Fianu 
20 cor., G. Tilici 10 cor., D. Procopu 
15 cor., Florea Ion eseu 5 cor., Maria 
Gh. Fianu 10 cor., Petrea C. Săvescu 
10 cor., Neculaie Nema 2 cor., Paras- 
chiva Potcoavă 20 bani, Miron Râmbe- 
ţiu 20 bani, Alexandru Moianu 20 bani. 
Suma totală 97*60 cor.

Pe lista de colectă nr. 66. Colec- 
tant Eugen Meţianu, din cl. IV gimn.: 
Pompiliu Dan 2 coi*., Iosif Comanescu
2 cor., Vasile Marcu 2 cor., loan Gâlcă 
1 cor., Gheorghe Pupo viciu 1 cor., Au
rora Chintoanu 2 cor. Suma totală:
10 cor.

Primească mariuimoşii donatori sin- 
cer le noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

—o—
Mulţămită publică. Pentru fondul 

de escursiune al şcolarilor din clasa I. 
gimn. din Braşov au binevoit a con
tribui ca ocazia sărbătorilor Crăciu
nului:

1. Prin d nul Gh Savu din Bra
şov, însuşi, Maria I. Savu şi Schiitz, 
câte 2 cor.; I. I. Burduloiu, Maria G. 
Savu, Parascbiva Eremie, Maria Precup, 
(Braşov), Maria V. Roşculet, Paraschiva 
Constantin, St. Baneiu, Zah. Banciu, 
Tr. larca, Er. Consţandin, I. Ir. Constan- 
din, (Turcheş), I. Zârnescu şi V. Costea 
(Bacifalu) câte 1 cor.; Bucur Peteu, T. 
Bronea, T. Mânu şi Raveica Gaitancâte 
60 fii.; Al. Minea, I. Paraipan (Turcheş) 
şi V. Roşculeţ (Cernat) câte 40 fii. =  
22 cor. 60 fii.

2. Prin d-nul I. Gavrilescu, preot 
în Ţinţari: însuşi 7 cor.; Nic. I. Gră
madă 2 cor.; II. Gonţea, P. Debu, Le- 
onte Pană, Paitihean, P. Danciu, Ir. 
Sucaciu, G. Boeriu, Sofr. Gavrila, Frits 
Gh. şi Maria Gavrilescu, câte 1 cor.; 
I. Oana şi Paltineaii Grig. câte 50 fii. 
=  20 cor.

3. Prin d-nul liie Oana, notar In 
Ţinţari: însuşi, P. Danciu. I. Gonţia, 
L. Taus şi Ir. Socaciu câte 1 cor.; 
Stef. Ciolan 80 Bl.; I. Ciolan, I. Anghel 
şi N. Brânzea câte 50 flleri =  7 cor. 
30 flleri.

4. Prin d-nul Nic. Dogariu, învăţă
tor în Tel: însuşi 1 cor. 40 bani; Indig 
K. 1 cor.; D. Cojocariu, N. N., Maria 
Frateş, Maria Dogariu, M. Blendea câte 
40 BL; Maria Dogariu, văd. Eugenia 
Dogariu şi N. N. câte 20 flleri. =  5 
coroane.

Esprimăm acestor binevoitori cea 
mai viuă mulţămită şi recunoştinţă a 
noastră.

Braşov, 10 Ianuarie s t  v. 1912. 
Pentru comitetul de administraţie: R. 
Popoviciu, preşedinte, D. Mareea, cas- 
sar. N. Savu, controlor. Vidi Dr. Blaga, 
prof. cond.

—o—
Proprietarilor de case din Braşov

11 se atrage atenţiunea, dă fasiunile lor, 
privitoare la sarcinile de pe proprietă
ţile lor, să le prezente cel târziu până 
în 31 Ianuarie 1912.

— o  —

Elite proiectograful din otelul 
Europa. Programul pentru 25 şi 26 
Ianuar n. 1912 este următorul: Morifz 
farmacistul (humoristic), Scânteia e!ec* 
trică (învăţătură), Scumpete pentru 
mâncare (humor), Nick Winter, detec
tivul cei renumit din lume, Intrigă 
la curtea lui Heinrich Vili al Englite- 
rei, (film artistic colorat, 1000 metri 
lung.) (Asupra acestui punct se atrage 
deosebita atenţiune a publicului) Cele
3 pisici (studiu anim.)

—  o  —

Apollo Bloskop Joi şi Vineri In 
25 şi 26 Ianuarie va avea următorul 
program: Piza, după natură; Port de 
mare în Svedia, (vedere); Moştenitori 
fericiţi, (humoristic); Micul curâţitor 
de coşuri, (humoristic); Ton toii ni la 
circul Kratoje, (humoristic); Zâna pă* 
puşelor, (dramă); Din vieaţa unui rege, 
(dramă); Norocul pierdut* (dramă).

Sâmbătă şi Duminecă program
nou.

Porumbi de vânzare. Tot felul de 
porumbi de rasă se află de vânzare cu 
preţ ieftin, în strada Lungă 108 Braşov.

Din cercurile meseriaşilor noştri.
— Serata din ajunul Anului-nou 
a meseriaşilor români din Cluj. —

— 20 Ian. c.
Reuniunea meseriaşilor noştri de 

aici, din prilejul Anului-nou ne-a che
mat cu drag pe toţi Românii din Cluj, 
la un concert, ca să ne înfrăţim cu toţii 
în o mândră sărbătoare de Sân-Văsii. 
Această Reuniune, avea şi un mare 
praznic atunci: se împlineau tocmai 40 
de ani dela înfiinţarea ei şi chemase la 
această bucurie pe [toate reuniunile su
rori din Ardealul nostru.

Şi cei cari ne-am dus, am avut o 
seară înălţătoare şi minunată. O seară 
neuitată.

Bătrâua «Redută» a Clujului, care 
a văzut atâtea vremuri, mal ales rele 
pentru noi Românii, de data asta ne-a 
primit cu o bunăvoinţă împăcată ca o 
bătrână căreia i-au mai potolit anii ar
ţagurile tinereţii, şi ne-a lăsat să ne 
petrecem în voie, după îndemnul sufle
telor noastre româneşti. Bravii noştri 
meseriaşi, îh frunte cu neobositul pre
şedinte Valentin Drăganu, ne aşteptau 
cu braţele deschise.

îndată după Intrare, vedem cu 
multă mulţămită sufletească că între 
oaspeţi este şi ceata mândră a meseriaşi
lor din Blaj, în frunte cu vrednicul pre
şedinte, dl profesor Gavril Precup, om 
cu o rară dragoste pentru meseriaşii 
noştrii şi cauza lor. Această faptă a 
hlăjenilor e o pildă strălucită de înţe
legere a vremii şi de frăţie adevărată 
faţă cu tovarăşii lor din Cluj, mai res- 
lăţiţi şi mai apăsaţi de împrejurări. In 
deputăţie am remarcat pe d-nii Dionisie 
Trifan, Aug. Gruiţia şi llie Mircea cu 
d na, d-nii Dragoş, Baciu, Barna cu 
d-na şi alţii.

Concertul s-a început cu «Ouver- 
tura naţională Moldova», cântată fru
mos de muzica regimentului de inf. Nr. 
62. Apoi a urmat corul reuniunii, ins- 
truat foarte bine de d-1 Andrei Pora, 
înv., cu câteva bucăţi de cor, în cari 
au dat dovadă meseriaşii noştri de 
multă disciplină şi înţelegere pentru 
muzică. A fost minunată doina cântată 
solo de d-l Florea, cum şi toate punc
tele corului.

Dar ce a plăcut mai mult din tot 
concertul, au fost cântecile la pian şi 
din gură, aie celor două Românce: d-na 
Drăganu Ia port dela Orăştie şi o 
pădureancă mlădioasă cu ochii de foc, 
d-şoara Miţi Ţopan. Ni-s’au înălţat ini
mile de plăcere şi de mândrie, când am 
văzut apărând în sală pe cele două 
leliţe gingaşe, cu iile lor înflorite şi cu 
opincuţele uşoare de sătence Încântă
toare...

Adevărat entuziasm au stârnit 
cântecile lor măestre: «Ce te legeni co
drule» şi «Vai bădiţă drag ne-avem».

in furtuna de aplauze au primit 
amândouă Româncele câte-un frumos 
buchet de flori.

Foarte frumos a cântat apoi d-l 
M. Radu, croitor în Cluj, care are un 
glas dulce şi cântă cu măestrie.

Dupăce s’a sfârşit concertu1, a 
păşit în sală, la tactul puternic ai mu* 
zicei militare, ceata voinică a Căluşeri- 
lor, sub conducerea isteţului lor vătav 
Ioan Luca, cari în urarele celor de 
faţă au jucat un căiuşer de pe Câmpie 
şi o bătută voinicească.

Penele de curcan din căciuli şi 
zurgălăii dela opinci ne făceau să ne 
gândim la voinicii noştri din vremuri, 
cari s’au războit prin cele ţâri străine 
— cum zice poporul — cu Praisu’, cu 
Pământeu, cu Burcuşu şi cu Turcii..

A urmat apoi dansul vesel, înce
put cu o horă mare şi frumoasă.

S.

Litere, arte şi ştiinţe.
Âu apărut:

Convorbiri literare nr. 12. a-
nul XLV. Director: S. Mehedinţi, Cu
prinsul este următorul : A. Naum : Imn 
(versuri). Priar : Vijeiia (schiţă), Teodor 
A. Naum : Ciclopul (Idila XI. Teocrit) 
(versuri), G. Bogdau-Duicâ: Liceul «Mi- 
hai Viteazul» (un raport). Eug. Ciuchi : 
Poveste nesfârşită (versuri) Petre V. 
Haneş: Tinereţea lui Mihaii Kogălniceanu. 
Mircea Djuvara: Câteva consideraţiuni 
asupra naturei spaţiului şi timpului. ***. 
O vizită la Mausoleul din Charlottenburg: 
Dr. P. I. Stoianoff: Bogdan Ceşme din 
Varna (Bulgaria) (Cişomaua Voevodului 
Moldovei Vasile Lupu). S. Mehedinţi: 
Noua îndrumare a Universităţii. ÎS. Lo- 
vinescu : Cronica literară. Fapte, Recensii: 
La Revue; Rc vue Scientifique. Dimîtrie 
D'miu : Cronica şcolară. Virgil Ni Mad- 
giaru: Cronica economică.

Preţul unui exemplar, Lei 1*75.

Poala şcolastici organ al reuniu
nilor Învăţătorilor gr.-cat. arhidiecezani 
gherlani şi sălăgeni. Abonamentul pe 
an 6 cor. Pentru România 10 lei.

ULTIME ŞTIRI
Cernăuţi, 24 Ianuarie. Se ştie, 

că dieta Bucovinei urma să fie 
convocată în Ianuarie. Convocarea 
nu s’a făcut însă, din cauză, că 
guvernul provincial a prevăzut 
şedinţe furtunoase, cari vor fi pro* 
vocate de deputaţii români, în 
rândurile cărora domneşte desbi- 
narea.

Noul guvernator al Bucovinei, 
contele de Meran, va Invita pe 
şefii partidelor pentru a se infor
ma de starea lucrurilor. Se crede 
că el va influenţa în favoarea u- 
nei împăcări a beligeranţilor, pen
tru a asigura o sesiune liniştită.

Coresp.
Berlin 24 Ianuarie. — Arhidu

cele Franz Ferdinand, moştenito
rul tronului Austriac, va sosi aici 
în ziua de 28 a. c., ia orele 10.45 
dimineaţa, la gara Anhalt. De oa- 

-rece arhiducele rugase să se re* 
nonţe la o primire solemnă, unse 
va trimite la gară nici o compa
nie de onoare. Dacă împăratul 
Wilhelm va primi sau nu pe arhi
ducele moştenitor, nu se ştie încă 
până acum. Arhiducele va locui 
la palatul regal. La amiazi va avea 
loc un prânz familiar. Seara, la 
orele 7. va avea loc In palatul 
principelui moştenitor, botezul oe- 
lui din armă fiu al acestuia. In 
aceiaşi seară arhiducele Franz Fer- 
dinand va părăsi Berlinul.

Berlin 24 Ianuarie Rezultatul 
general al alegerilor pentrn „Reichs
tagul“ german se prezintă astfel: 
Au fost aleşi 4 i  conservatori, 12 
din partidul imperial, 10 din uni
unea economică, 3 din partidul 
german de reformă, 2 conserva
tori afară de partide, 16 poloni, 
91 din centrum, 5 welfi, 3 din 
uniunea bavareză, 87 liberali na
ţionali, 1 din uniunea ţăranilor, 1 
liberal bavarez, 35 din partidul 
poporal progresist, 99 socialişti, 5 
elsatieni, 1 lotaringian şi 1 danez.

Conservatorii au câştigat 6 
cercuri noui şi au pierdut 10; par
tidul imperiului a câştigat 3. pier
dut 14 ; asociaţia economică: câş
tigat 3 pierdut 10: uniunea rorală 
bavareză: câştigat 3; centrul: câş
tigat 5; pierdut 14; poloni: pierdut 
I mandat; liberali: câştigat 19, pierd 
20; progresişti: câştigat 13, pier
dut 18; social-democraţi: câştigat 
59, pierdut 9; welfi: câştigat 1, 
pierdut 5; alsacieni: câştigat 2, 
pierdut 2; şi indepedendenţi au 
câştigat 2 şi pierdut 5.

Paris 24 Iau. Telegramele so
site aseară din Roma constată cu 
mulţumire atitudinea amicală a lui 
Poincarâ faţă de Italia, dar cer 
ca liberarea celor 29 prizonieri 
turci să fie hotărâtă de tribunalul 
de arbitri din Haga. Se speră, to
tuşi, că ambasadorul francez din 
Roma va putea decide cercurile 
italieneşti ia eliberarea prizonieri
lor turci.

Madrid, 24 Ian. In Cameră s’a 
petrecut eri un incident senzaţio
nal: Pe când unul din oratori, gu
verna torni din Madrid, San Louis, 
polemiza In mod violent cu ad
versarul său, liberalul Redoita, 
guvernatorul s’a repezit asupra 
acestuia din urmă şi l'a pălmuit. 
Incidentul a provocat un mare tu
mult. Servitorii au trebuit să in- 
tervie pentru a despărţi pe beli
geranţi. Ambii deputaţi au conti
nuat să şi arunce insulte reciproce 
şi pe stradă Un duel cu pistolul 
a fost hotărât.

Constantinopol 24 Ianuarie. — 
După ştirile Porţii, italienii au 
bombardat alaltaeri Confuda, po 
Marea Boşie. Nu e nici o pierdere 
de oameni; pagubele nu se cunesc.

Proprietar:
Tip. A Mureşianu: Branisce et Comp. 

Redactor responzabii:
Ioan Brotea.
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„BANCA GENERALA DE ASIGURARE“
m societate pe acţi in Sibiiu — Nagyszeben

este primă bancă de asignrare românească, Înfiinţată :de institutele 
financiare ( b ă n c i l e )  române din T ra n s ilv a n ia  şi U n g aria .

Prezidentul direcţiunii: PARTEN1U GOSHA, directorul executiv al „Albinei“ fi prezid. „Solidarităţii“.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ ZS*î
asigurări asupra Vieţii în toate combinaţiunile. Mai departe miljloceşte asi
gurări contra s p a r g e r i l o r ,  —~ contra a c c i d e n t e l o r  şi contra g r i n d i n  ei.

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare* Ie face în eondiţiunile cele mai favorabie. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. .. - Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat
Persoanele cunoscute ca acvW ori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii

«Banca generală de asigurare» dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute Ia ea sau Ia altă societate de asigurare.

*
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la:

„Banea generală de asigurare“
Sib iiu  — N agyszeben . Edificiul „Albina S

..............iM ii u ii i i im a ii  in  t«t i t H i m n i i i n i i «  M m iiH iiH H H ti i n t i m i  m m  iM ii im i iM t i i i i iu i i m if s M H H im d m f  f

G eorg B a r th e lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.tl

Afacere specială cu maşini de scris,- SOCOtit,- dictat, 
cusut. Aparate Electrice. Limpe de buzunar, Gramrnophone, 

| Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
jtensilii etc.

A te lie r  m ehan ic  fin. T e le fo n  3 8 0 .
Şcoală de scris cu maşina.

La prea Înalta Împuternicire #  a Maj. Sale Apóst c. şi reg.

A  41 L O T  E  R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri civile din regatele reprezentate în

parlamentul austriac.

i s t e r i a  a c ea sta  unică în Austria legal concesionată conţine 
2 I .&46 câştigu r i în  b an i g a la  In suma totală de 0 9 0 .0 0 0  CV

200.000 coroane.
Tragerea urmează In 15 Februarie 191)9. * Un lor costă 4 eor,

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II Vordere 
Zoîlamtstrasse 7. Colectanţi de loterie. Trafic?, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direeţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

A n tr e p r ise  de pom pe fu n e b r e

B r a şo v  S trad a  P o r ţ i i  Jir. 3 .
v is -à -v is  de B ăcăn ia  S te a u a  Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de moarte, aşezământul 
sau de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t că 
p ă t a  cu p re ţu r i  ie ft in e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r l u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viera.

Fabricarea propriă a tuturor s lc r l ix r l lo p  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţivini de metal şi de le m n  de s t e j a r .

Depou de cununi pentru monumente şiplantici cu preţurile 
cèle mai moderate.

Representanţâ de monumente de marmură cară funebre 
proprii en 2_şi cn 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru co p ii9 precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s l  ie ftin ^  ia u  
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  fii* S / r a in â t a t e .

La caşuri de moarte a so adresa ia
Telefon interurb. 405. E. T u ts e k .

A nunţ literar.
A apărut :

«Almanahul scriitorilor delà noi».
e foarte interesantă şi vastă carte, care 
cuprinde fotografiile alor46 scriitori năs
cuţi în Ardeal Ţara Unguresscâşi Bănat, 
vieaţa lor pe scurt, înşirarea cărţilor ce 
le-au dat la lumină şi o bucată literară, 
vre-o poezie, o nuvelă ori ceva ştiinţă 
nepublicată încă.

Pentru întâia oară o ie  dat nouă Ro
mânilor de pretutindeae», ca “să avem 
o astfel de carte la îndemână, care ne 
face cunoscuţi pe cei mai de seamă scrii
tori născuţi dincoace de Carpaţi, azi în 
vieaţă.

«Almanahul scriitorilor delà noi» 
e o oglindă fidelă a aproape tuturor ta
lentelor scriitorilor delà noi, şi e un 
mărgăritar preţios pentru flecare casă 
românească ! Căci cine nu doreşte să 
cunoască şi înfăţişarea şi vieaţa celor 
mai de seamă fii ai neamului său al că
ror scris îl ceteşte zilnic în ziare şi 
prin reviste ?

«Almanahul scriitorilor deia noi» 
mai are apoi încă un capitiu interesant 
şi de mare preţ : capitiul presei. Se a- 
rată’ în facsimil capurile tuturor foilor 
române şti de dincoace de Carpaţi, ce 
expune pe scurt istoricul fiecăreia, se 
procese a avut până acum, cari i-au 
fost colaboratorii mai de seamă şi cine 
scriu de prezent Ia ea.

«Almanahul» la sfârşit are şl Ca
lendar pe 1912, aşa căori cine cumpără 
«Almanahul scriitorilor delà noi», nu 
mai are nevoie de alt calendar în casăl

Deoarece cartea aceasta s’a tipărit 
numai într’un număr restrîns de exem
plare, on. public e rugat să grăbească 
a o comanda, ca fiind o carte aievea 
preţioasă, interesantă şi instructivă.

Un exemplar costa trimis franco 
p̂or. 1.80. Se poate comanda delà Libră
ria Naţ. S. Bornemi8a din Orăştie— 
Szászváros.

Celor ce comandă mai mult de 
5 exemplare li-se dă exemplarul cu 1 
60 Cor. franco, iar la comande de peste 
10 exemplare 1.40 Cor. exemplarul.

*
A apărut :

«Amintiri» de Al. Giura ca cel din
tâi volum din «Biblioteca scriitorilor 
deia noi», în care se vor tipări rând 
pe rând toţi scriitorii români din Ar
dea), Ţara Ungurească şi Bănat, morţi 
şi in vieaţă.

Volumul «Amintiri» are 264 pa
gini şi cuprinde 23 nuvele, a căror su
biecte luat din vieaţa fraţilor noştri. 
Moţi din Munţii-Apuseni şi din vieaţa 
autorului. Bucăţile sunt scrise îotr’o 
neaoşe limbă româneascăşi eu multă 
putere şi limpezime, şi cu mult simţă
mânt, fiecare bucată te captivează, 
procurându’ţi o rară mulţămire sufle
tească.

De mult n’a apărut la noi Ro
mânii o carte {aşa do frumoasă şi ca 
prezentare tehnică, mai ales ea e ade
vărat eveniment pentru literatura noa
stră din Ardea).

Se poate comanda delà Libră
ria Naţ 8. Bornemisa în Orăştieţ *— 
Sâszvdroş. Preţul unui exemplar e 1.60. 
20 bani. porto.

Abonamente la
„Gazeta Transilvanei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Trsns*.

— Români! Sprijiniţi produsele româneşti!! —

1
• „V IO LA «, i

? ten mai modernă fabrică de lâptârit din fie-r
B r a n — T o r c s v â r , ©

0
0 Se găseşte în fiecare zi: unt pFOflSpăt de prima ca © —<©'fi : litate, brftnzi Caş, etc. fi
>03fii — P re ţu r i  m o d e ra te . — "fi00S3OS*fi<

• Comande so efectnesc cn intoarcera poştei. * < fi{-►
fiVânzare en gros şi detall

fl Contractare de a litera anual. Desluşiri detailate da: ©©
Proprietarul: P-

! EMIL REIT,
învăţător

1

— Brânză şi caş de calitate distinsă. —

Români, reptantaţi ville, en altoi delà l i r a i  română!
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„ M U G U R U L “
însoţire economică E lisabetopol-E rzsébetráros

(K iskQ kü llö  v m .

Prima condiţie de reuşită este de a folosi material solid!)

!!! Al to i  de viie !!! '
Calitate distinsa — pe lângă cele m&i moderate preţuri

— soiuri de v n şi de masă, — Viţă americană cu şi fără 
rădăcină.

Ochiuri de altoit, viţa europeană ou rădăcină.
Se află de vânzare la îasoţlrec economică

„ M U G U R U L “
E L I S A B E T O P O L E  - -  E R Z S É B E T V Á R O S .

Material disponibil în altoi peste 
tr e i  (3 ). m ilioan e.

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporft.
— î A toii sunt desvoltaţi la perfecţiune! —

La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!
— La cerere preţeuren*. şi instrucţiuni gratis şi franco. —

— Români! Trimiteţi bieţii la cursul practic de altoit- —

Din partea vlcecomitetulul com uatulnl Brassó

No. 797/912.

Invitare la concurenţă.
La poliţia orăşenească e de 

ocupat locul de aubloeutenent de 
poliţie.

Beneficiile acestui post sunt: 
leafă fixă 2000 de cor. anual, bani 
de quaitir 500 de cor., cinci quin- 
qnenalii de câte 100 cor., îu sensul 
statutelor 150 cor. pentru procu
rarea uniformei şi armaturei nece
sare precum şi pentru întreţinerea 
aceatora.1

Potenţii au să probeze:
1. Studiile absolvate şi apli

carea de până acuma (cu docu
mente).

2. Cunoaşterea limbei germane 
şi maghiare în scris şi verbal, iar 
acelei române numai verbal.

fi. Viaţă nepătată (cu docu
mente).

4. Sănătatea trupească şi spi
rituală (cu documente).

5. Cunoaşterea referinţelor lo
cale de aici.

Petenţii, cari stau şi acum îu 
serviciul oraşului n’au să prezen- 
teze sus citatele dovezi.

In seazul §-lui 111 al statu
tului original nici un impiegat o- 
răşenfesc nu poate primi nici o 
ocupaţiune laterală.

Petiţiunile provăzute cu tim
bru de o coroană au să fie pre
zentate până Ia 10 Februarie 1912 
lu subscrisul. Petiţiunile Intrate 
după aăest termin nu vor fi luate 
în considerare.

B r a s s ó ,  în 19 Iaauarie 1912.
Pentru vicecomîte

Dr, Semsey Aladár,
notar.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la ounoştinşa On. public din 
oraş şi Împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă a-I 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.

Fridolin Kari Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov , Târgul Cailor 14 etaj L

No. 1179/912.

Publicaţiune
referitoare ta proprietarii şl aren

daşii de pământ
Toţi proprietarii de pământ, 

cari au dat în arândă pământuri 
Începând deia 1912 sunt provo
caţi a subşterce perceptoratului 
drăşenesc până în 10 Februarie a. 
c. lista despre arendaşii lor.

In lista aceasta are a se a- 
rata:

1. Numele arendaşului.
2. Locuinţa arecdaşului.
3. Numărul jugăriior aren

date şi
4 Arânda statorită pe un an.
Brassó, în 25 Ianuarie 1912.

Perceptoratnl orăşănesc.

M. S ch lan d t
B ra ş o v , S tra d a  M o r ii.

Fabrica de pielărie.
Oieri produsele sale ca:

Talpa-Terzen, Vaeha în jumătăţi şi 
crupoane, poale, gâturi, Piei di 
opinci «i Opinci croite în cea mai

fină calitate cu preţuri eftins.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP.


